

2022年3月30日  
星期三  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘军

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 规范有序的“陪诊”才是患者之幸

■ 钱夙伟

为患者排队挂号、帮忙拿药取报告、陪伴看病……近年来，陪诊服务逐渐走进公众视野。数据显示，过去一年有2.6万人在淘宝搜索“陪诊”。据不完全统计，淘宝、京东等电商平台上提供陪诊服务的店铺超过500家，生意好的店铺月销达上千单。(3月29日《人民日报·海外版》)

近些年，互联网、人工智能、物联网、大数据、云计算等新兴技术得到广泛运用，传统的“三百六十行”之外的新职业从业者大批涌现，按以前的眼光让人不可想象，但就如“职业陪诊”，现在已经是不少人现实中的不可或缺。

作为一个新兴职业，陪诊员满足了患者的需求，包括取号、候诊区候诊、与医生沟通、交钱拿药，还能起到针对性的指导作用。“有的医院挂号取号比较复杂，有的医院科室分得很细，这就需要丰富临床经验的专业护士陪诊，才能帮助患者精准挂号，提高看病效率。”

显然，陪诊员有着广泛的市场需求。比如老人就诊，“子女们不放心，认为有个人陪着父母去更好。”而年轻患者同样也有陪诊的需要，比如，因为手术麻醉或者加强核磁等过程中要求必须有人陪同，而这于异地单身打工者，或一时难以找到能帮忙的朋友，或不愿意麻烦别人，陪诊员就是最适合的选择。

但专家指出，这一工作存在着单量不稳定、从业者鱼龙混杂、缺乏行业规范等问题。比如，从事陪诊服务的人除了专业护士外，还有很多没有相关从业经验的人，甚至还有黄牛也在做陪诊服务，不仅声称可以帮忙挂号，还可以安排接机、住宿一条龙服务。这类从业者能够帮助患者拿东西、确定看诊路径，但在疾病描述、解释专家术语方面的能力比较欠缺，从而影响到服务体验。这显然有监管滞后的因素。尽管职业陪诊已经是不少人现实生活中的刚需，但职业陪诊员这一新兴职业，还没有进入职业目录，尚无行业制度规范、准入标准。



不是亲人，胜似亲人。王恒/漫画

无疑，为维护求诊者的权益，保证陪诊的规范有序，职业陪诊员不能任其“野蛮生长”，只有规范有序的“陪诊”才是患者之幸。显然，加强对职业陪诊员的监管，应该提上议事日程。

## 热点冷评

# 给3岁以下婴幼儿家庭减负是百姓福音

■ 刘天放

备受关注的婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策28日正式发布。根据国务院印发的《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》，自今年1月1日起，纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出，在计算缴纳个人所得税前，按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。(3月29日本报11版)

为降低生育养育负担，保障三孩政策落地，3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，这无疑是暖心之举。众所周知，子女教育专项附加扣除制度尚存在未成年子女年龄段覆盖不全，没有覆盖0-3岁婴幼儿；扣除项目范围覆盖不全，仅包括子女教育费用；没有考虑不同家庭

结构，有失税负公平等问题。

个人所得税优惠作为一种政策工具，在推动新的生育政策落地中具有重要意义。而子女教育专项附加扣除，对于减轻家庭子女教育负担必将起到积极作用。尤其是，将3岁以下婴幼儿照护费纳入个人所得税专项附加扣除，既能从一定程度上体现纳税的公平，又体现了国家注重减轻家庭负担、支持家庭发展的政策导向。

实际上，2021年8月25日召开的国务院常务会议就明确提出，“推动将3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个人所得税专项附加扣除。”这是由先前的“研究推动”变为“推动”，由“照护费用”变为“照护服务费用”的重要转变，意味着将3岁以下婴幼儿

照护费纳入个人所得税专项附加扣除，正式纳入决策进程。

而将3岁以下婴幼儿照护费用正式纳入个人所得税专项附加扣除，回应了民众呼声，这是发展普惠托育服务，减轻家庭养育负担之举。个税专项附加扣除，是一项实实在在的减负政策。此前我们已有六项个税专项附加扣除，而这第七项个税专项附加扣除也已照进了现实，必将有利于进一步精准减税，受益于承担子女教育、赡养老人等重任的中青年群体。由此，给3岁以下婴幼儿家庭减负是百姓福音，这是坚持以人民为中心的发展思想，着力解决人民群众“急难愁盼”问题的具体体现。

## 时事乱炖

# 整治超时加班须走好两步棋

■ 苑广阔

3月份以来，已经至少有北京、山东、安徽、河南、广西、青海、湖南、湖北、江西等9个省份人社部门宣布，集中排查整治超时加班问题。如此大规模、长时间对超时加班问题排查整治，这在近年来是颇为少见的。(3月29日中国新闻网)

近年来，超时加班现象在很多企业以及行业寻常可见，甚至是变成了部分企业的一种潜规则，无数劳动者对所谓的“996”“007”更是深恶痛绝、吐槽不断。

实际上，类似“996”“007”工作制度，都是违法行为。根据劳动法规定，用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过一小时，因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过3小时，但是每月不得超过36小时。2021年，最高法、人社部联合发布超时加班典型案例，明确“工作时间为早9时至晚9时，每周工作6天”的内容，严重违法法律关于延长工作时间的

限的规定，应认定为无效。

现在的问题是，不管是劳动者还是用人单位，在都知道超时加班属于违法行为的前提下，前者装作不知道，后者知道也不敢说不，甚至是不敢不被裹挟在单位的“加班文化”中无法自拔。

要想从根本上整治超时加班，必须走好两步棋：一是监管部门要主动作为，通过有效的监督和检查，引导、督促和倒逼企业遵守国家相关法律规定，不敢肆意让劳动者超时加班。在这一轮的整治行动中，很多省市都明确表示，对于整治过程中发现用人单位强制劳动者超时加班的现象，将依法予以行政处罚并督促限期整改，或者是对当事企业和负责人进行追责、向社会曝光等等。

二是要畅通员工内部的监督和举报维权渠道，发现问题能得到及时有效地解决。只有走好这两步棋，才有可能从根本上遏制部分用人单位超时加班的问题，维护劳动者的合法权益。

## 非常道

# 生活再忙碌也要坚持输入精神食粮

不管是读书写字、欣赏艺术，还是培养兴趣爱好，只要能让自己心灵得到浸润和陶冶，生活的底色自然会随之润泽生动起来。如同植物的生长一样，人的成长也需要不断摄入养分。那些被你吸收到的知识，会一点一滴改变着你的修养、学识和气质，最终化为你的精神财富。 @新华社

## 微声音

# 总有人，在默默爱着你

有人说：成年人的世界没有“容易”二字。在你觉得快要坚持不下去时，记得想一想，我们还有永远支持自己的父母，有默默鼓励我们的朋友，有一起面对风雨的爱人。你不是一个人在孤军奋战。愿我们用不期而遇的温暖鼓励自己，永远保持前行的勇气。 @人民日报